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кан ди дат юри дич них на ук

ПЕР ШИЙ ПІДРУЧ НИК З КОСМІЧНО ГО ПРА ВА В УК РАЇНІ

На да ний час од ним з най важ ливіших пріори тет них на прямків національ -
них інте ресів космічних дер жав світу виз нається досліджен ня та ви ко ри с тан -
ня космічно го про сто ру. Ко мерціалізація космічних по слуг та тех но логій, гло -
балізація та ди вер сифікація космічної діяль ності, ви ма га ють невідклад но го
вирішен ня ком плек су космічно-пра во вих пи тань, що при цьо му ви ни ка ють.
Су час ний етап на уко во-технічно го про гре су у сфері ство рен ня та ви ко ри с тан -
ня космічної техніки зу мов лює ак ту аль ну по тре бу за без пе чен ня про гре сив но -
го роз вит ку космічно го пра ва.

У зв’яз ку з цим ак ту аль ним за вдан ням юри дич ної на уки є по шук найбільш
дієвих спо собів підви щен ня ефек тив ності міжна род но го та національ но го
космічно го пра ва.

У ви щих на вчаль них за кла дах Ук раїни віднос но не що дав но за про ва д же но
ви кла дан ня спеціаль ної дис ципліни з міжна род но го та національ но го
космічно го пра ва. Її вклю че но до на вчаль них про грам Національ но го
авіаційно го універ си те ту, Інсти ту ту міжна род них відно син імені Та ра са Шев -
чен ка та Київсько го універ си те ту пра ва НАН Ук раїни. Як ба чи мо, в Ук раїні по
суті відбу вається по сту по ве фор му ван ня спеціаль них курсів з вив чен ня да ної
дис ципліни та за ро д жен ня на уки космічно го пра ва.

Однією з найбільш помітних подій у су часній вітчиз няній на уці космічно -
го пра ва є публікація док то ром юри дич них на ук, про фе со ром, ака деміком
НАН Ук раїни Ю. С. Шем шу чен ко пер шо го в Ук раїні підруч ни ка «Космічне
пра во»*. Ак ту альність да ної кни ги обу мов ле на, перш за все, відсутністю в Ук -
раїні спеціаль но го на вчаль но го підруч ни ка для вив чен ня кур су дис ципліни
«Космічне пра во». У зв’яз ку з цим слід виз на ти своєчас ною та ко рис ною
підго тов ку ре цен зо ва но го підруч ни ка для за пов нен ня відповідної про га ли ни. 

Ре цен зо ва на ро бо та яв ляє со бою над зви чай но оригіна ль не досліджен ня
ком плек су космічно-пра во вих про блем. У ньо му знай ш ли відо б ра жен ня су -
часні по гля ди на міжна род не та національ не космічне пра во, тен денції та пер -
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спек ти ви їхньо го роз вит ку. На леж ну ува гу приділе но в підруч ни ку досліджен -
ню змісту по нять, які вжи ва ють ся в юри дичній літе ра турі що до космічно го
пра ва, а са ме: «міжна род не космічне пра во», «національ не космічне пра во» та
«міжна род не при ват не космічне пра во». Од но час но в підруч ни ку ак цен тується
ува га на найбільш ак ту альних космічно-пра вових про бле мах та ок рес лю ють ся
на прям ки їх вирішен ня.

Підруч ник підго тов ле но на ос нові аналізу міжна род них до го ворів (угод),
про ве ден ня порівняль но-пра во во го досліджен ня космічно го за ко но дав ст ва
країн світу та за ко но дав ст ва Ук раїни. У підруч ни ку ви кла де но те о ре тичні по -
гля ди ав то ра з ос нов них космічно-пра во вих про блем роз вит ку міжна род но го
та національ но го космічно го пра ва, сфор мо ва но нові те о ре тичні виз на чен ня та
кон цепції.

У вступі до підруч ни ка ґрун тов но вка зується на зро с та ю чу роль міжна род -
но го та національ но го космічно го пра ва у ре гу лю ванні суспільних відно син у
зв’яз ку із роз ши рен ням видів космічної діяль ності. Відзна чається, що
космічне пра во – це поєднан ня міжна род но го публічно го, міжна род но го при -
ват но го і національ но го космічно го пра ва як пра ва єди но го з по гля ду йо го
пред ме та і за галь ної ме ти – ре гу лю ван ня суспільних відно син з досліджен ня
та ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру. При цьо му роз кри вається місце і роль
міжна род но го та національ но го космічно го пра ва у світлі су час них тен денцій
до гар монізації цих пра во вих спільнот. Са ме цей підхід виз на чає по даль шу
струк ту ру і зміст да но го підруч ни ка.

Підруч ник чітко струк ту ро ва но. Він скла дається з трьох ча с тин. Вда ло по -
бу до ва на струк ту ра підруч ни ка на да ла мож ливість ав то ру по вно й ви черп но
роз кри ти йо го змісто вну ча с ти ну.

Пер ша ча с ти на підруч ни ка при свя че на міжна род но му космічно му пра ву,
дру га – національ но му космічно му пра ву та уп равлінню, тре тя – космічно му
пра ву Ук раїни та ме ханізму йо го ре алізації. 

Найбільше ува ги приділе но в ро боті міжна род но му публічно му космічно -
му пра ву. Пер ший розділ підруч ни ка ста но вить особ ли вий інте рес, оскільки
досліджу ють ся такі фун да мен тальні пи тан ня міжна род но го космічно го пра ва
як по нят тя, дже ре ла, пред мет, об’єкти та суб’єкти да ної га лузі пра ва. 

Ав то ром дослідже но ос новні ета пи ста нов лен ня та роз вит ку космічно го
пра ва як на уки та на вчаль ної дис ципліни, по ка за но провідну роль ООН в ор -
ганізації міжна род но го космічно го співробітництва. У ро боті де таль но про -
аналізо ва но міжна род но-пра во вий ре жим космічно го про сто ру, міжна род но-
пра во вий ста тус космічних об’єктів, ко с мо навтів та їх екіпажів, міжна род но-
пра вові за са ди за побіган ня тех но ген но му за бруд нен ню космічно го про сто ру
та міжна родній відповідаль ності за шко ду, за вда ну космічни ми об’єкта ми. Ок -
ре мо вар то відзна чи ти розділ 7 підруч ни ка, де вра хо вані су часні тен денції
здійснен ня при клад них видів космічної діяль ності, по ка за но ме ханізм їх
міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня.

Вод но час дис кусійні ас пек ти космічно-пра во вих про блем (зо к ре ма,
делімітації повітря но го та космічно го про сто ру, міжна род но-пра во во го ста ту -
су ге о стаціонар ної орбіти, дис танційно го зон ду ван ня Землі з ко с мо су,
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космічно го сміття) досліджу ють ся логічно та послідо вно з ав торсь ким ба чен -
ням їхньо го вирішен ня. Відсутність в те орії та прак тиці чітко го вирішен ня ря -
ду те о ре тич них і прак тич них про блем космічно го пра ва свідчить про те, що
міжна род но-пра во ва до к т ри на пе ре бу ває у про цесі по шу ку. 

У книзі Ю. С. Шем шу чен ка в ба га ть ох ви пад ках пред став ле но ек с клю зив -
ний ма теріал, особ ли во це сто сується дру го го розділу, при свя че но го
національ но му космічно му пра ву та уп равлінню. Ав то ром впер ше у вітчиз -
няній на вчальній літе ра турі по ка за но ме ханізм гар монізації національ но го та
міжна род но го космічно го пра ва, про ве де но унікаль ний порівняль но-пра во вий
аналіз космічно го за ко но дав ст ва країн світу, а та кож виз на че но особ ли вості
юри дич ної відповідаль ності за національ ним космічним за ко но дав ст вом. Од -
но час но обґрун то ва но та послідо вно роз кри то си с те му ор ганів уп равління
космічною діяльністю, її ліцен зу ван ня. 

На томість про ве де ний де таль ний аналіз космічно-пра во вих норм за -
рубіжних країн має не тільки су то при клад не зна чен ня, що ха рак те ри зує
національ ний ме ханізм пра во во го ре гу лю ван ня космічних відно син, а та кож є
підста вою для по даль ших до к т ри наль них роз ро бок і досліджень. 

Над зви чай но важ ли ва тре тя ча с ти на підруч ни ка, в якій знач ну ува гу
приділе но особ ли во с тям космічно го пра ва Ук раїни, оха рак те ри зо ва но ме -
ханізм дер жав но го уп равління у га лузі космічної діяль ності Ук раїни, виз на че -
но пра во вий ста тус Дер жав но го космічно го агент ст ва Ук раїни як цен т раль но -
го ор га ну ви ко нав чої вла ди з пи тань космічної діяль ності.

Ва гомим по зи ти вом підруч ни ка є знач на ува га, приділена взаємодії цієї га -
лузі міжна род но го пра ва з ук раїнським космічним пра вом. Виз на че но по нят тя
та дже ре ла космічно го пра ва, по ка за но вітчиз ня ний ме ханізм дер жав но го уп -
равління в космічній га лузі, а та кож виз на че но фор ми і ме то ди міжна род но го
та євро пейсь ко го співробітництва.

Особ ли вий інте рес ста но вить по да ний в підруч ни ку вітчиз ня ний ме ханізм
ліцен зу ван ня, сер тифікації та реєстрації в си с темі уп равління космічною
діяльністю. У підруч ни ку ці пи тан ня роз криті ви хо дя чи з ви мог чин но го за ко -
но дав ст ва. У цьо му ж розділі на да на ха рак те ри с ти ка інсти ту ту космічно го
стра ху ван ня як невід’ємної ча с ти ни ре алізації космічних про ектів і про грам.

Космічна діяльність – це сфе ра підви ще ної не без пе ки, то му з ме тою за -
побіган ня ви роб ництву та ек сплу а тації космічної техніки, що яв ляє со бою не -
без пе ку для жит тя, здо ров’я та май на гро ма дян і на вко лиш нь о го при род но го
се ре до ви ща, космічне за ко но дав ст во Ук раїни пе ред ба чає не обхідність обов’яз -
ко во го підтвер д жен ня відповідності космічної техніки ви мо гам ек сплу а -
таційної при дат ності, тоб то, про ве ден ня її сер тифікації. 

Знач ний на уко вий інте рес ста но вить про ве де ний ав то ром фун да мен таль -
ний аналіз су час них про блем роз вит ку міжна род но го та національ но го
космічно го пра ва. Прак тич на цінність да ної ро бо ти по ля гає у то му, що ав то ром
роб лять ся важ ливі те о ре ти ко-при кладні вис нов ки, які мо жуть на да ти пев ний
імпульс для по даль шо го удо с ко на лен ня міжна род но го та національ но го пра во -
во го ре гу лю ван ня відно син, що ви ни ка ють у сфері досліджен ня та ви ко ри с -
тан ня космічно го про сто ру.
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Ок ре мо ав то ром бу ла звер не на ува га на мож ливість фор му ван ня в май бут -
нь о му міжпла нет но го пра ва (ме та пра ва), що яв ляє со бою до к т ри нальні уяв -
лен ня про су купність пра во вих норм, які по винні ре гу лю ва ти відно си ни люд -
ст ва з по за зем ни ми цивілізаціями. Ви со кий рівень на уко вості ви кла ду на -
вчаль но го ма теріалу, який вда ло поєднується з йо го до ступністю, є бе зу мов -
ним по зи ти вом цьо го підруч ни ка.

На те перішній час вба чається не обхідним здійснен ня діяль ності, спря мо ва -
ної на си с те ма ти зацію – упо ряд ку ван ня та удо с ко на лен ня чин них актів міжна -
род но го космічно го пра ва, зве ден ня їх у єди ну внутрішньо уз го д же ну си с те му.
При цьо му од ним із пріори тет них на прямків за без пе чен ня про гре сив но го роз -
вит ку міжна род но го космічно го пра ва має ста ти йо го ко дифікація. 

За слу го вує на підтрим ку ідея що до про ве ден ня ко дифікації міжна род но го
космічно го пра ва шля хом роз роб ки та прий нят тя Кон венції ООН з космічно го
пра ва. Слуш ною є дум ка ав то ра, що са ме Кон венція має ком плекс но вре гу лю -
ва ти най важ ливіші відно си ни в га лузі досліджен ня та ви ко ри с тан ня космічно -
го про сто ру, ста ти си с те мо у тво рю ю чим ак том га лузі міжна род но го космічно -
го пра ва, що ма ти ме сти му лю ю че зна чен ня і для роз вит ку національ но го
космічно го пра ва.

Ос нов ним за вдан ням ко дифікації має ста ти при ве ден ня чин но го міжна род -
но го та національ но го космічно го пра ва у відповідність з по тре ба ми су час но -
го ета пу роз вит ку суспільних відно син у сфері досліджен ня та ви ко ри с тан ня
космічно го про сто ру. Ко дифікація міжна род но го космічно го пра ва має
здійсню ва ти ся зі збе ре жен ням існу ю чо го міжна род но-пра во во го ре жи му
космічної діяль ності з од но ча сним про ве ден ням си с те ма ти заційних робіт та
вдо с ко на лен ням діючих прин ципів і норм міжна род но го космічно го пра ва (їх
пе ре гляд та уточ нен ня). При цьо му скла до вою ча с ти ною ко дифікаційно го про -
це су має бу ти роз роб ка но вих універ саль них космічно-пра во вих норм, виз на -
чен ня ба зо вих по нять та термінів міжна род но го космічно го пра ва (космічний
простір, не бес не тіло, космічна діяльність, космічний об’єкт, космічний ту -
ризм, космічне сміття та ін.), що за без пе чить про гре сив ний роз ви ток міжна -
род но го та національ но го космічно го пра ва. 

Текст підруч ни ка вда ло та кож до пов ню ють до дат ки – За кон Ук раїни «Про
космічну діяльність» та «Ак ти міжна род но го космічно го пра ва», котрі на да -
ють мож ливість при вив ченні йо го ма теріалів оз най о ми ти ся з кон крет ни ми ак -
та ми, що ре гу лю ють суспільні відно си ни у сфері досліджен ня та ви ко ри с тан -
ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи Місяць та інші не бесні тіла. 

Як ба чи мо, підруч ник містить не обхідний та до ступ ний змісто вний те о ре -
тич ний та прак тич ний ма теріал для вив чен ня кур су космічно го пра ва. До оче -
вид них пе ре ваг підруч ни ка вар то відне с ти ре ко мен до ва ну літе ра ту ру. Во на ста -
но вить прак тич ну цінність, оскільки містить най ак ту альніші мо но графічні ви -
дан ня, на чальні посібни ки, підруч ни ки, статті з міжна род но го та національ но -
го космічно го пра ва, що бе зу мов но до по мо же сту ден там ви бра ти не обхідну на -
уко ву ба зу для по глиб ле но го вив чен ня тих чи інших космічно-пра во вих пи тань.

Усе це свідчить про ви со кий фа хо вий рівень підруч ни ка Ю. С. Шем шу чен -
ка, який мож на роз гля да ти як ва го мий вне сок у фор му ван ня та роз ви ток на уки
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міжна род но го та національ но го космічно го пра ва. Відтак вищі на вчальні за -
кла ди Ук раїни от ри ма ли якісне та ко рис не на уко во-на вчаль не ви дан ня, а
вітчиз ня на юри дич на на ука зба га ти ла ся су ча сни ми роз роб ка ми про блем роз -
вит ку космічно го пра ва. З ог ля ду на ви нят ко ву ак ту альність підруч ни ка, він
ста не у на годі сту ден там і ви кла да чам ви щих на вчаль них за кладів при вив -
ченні кур су дис ципліни «Космічне пра во», на уков цям і прак тич ним працівни -
кам космічної га лузі. 

О. О. МА ЛИ ШЕВ,
кан ди дат юри дич них на ук

З ПРА ВА ВЕСТҐОТСЬ КОЇ ІСПАНІЇ 
ВПА ЛА ЗАВІСА ЛА ТИНСЬ КОЇ МО ВИ

Ми ну ло го ро ку у Москві по ба чи ло світ ґрун тов не ар хе о графічне ви дан ня
під на звою: «Вестґотсь ка прав да (Кни га при судів). Ла тинсь кий текст. Пе ре -
клад. Досліджен ня»*. Ця пра ця, гідна солідної ака демічної ус та но ви, бу ла ви -
да на мос ковсь ким Універ си те том Дми т ра По жарсь ко го, чим цей за клад сам
собі зро бив ве ли ку честь. До ко лек ти ву упо ряд ників увійшло 11 істо риків та
істо риків пра ва: дев’яте ро на уковців з Росії, та двоє з Іспанії. Досліджен ня
було про ве де не за фінан со вої підтрим ки Російсько го гу манітар но го на уко во го
фон ду. 

«Вестґотсь ка прав да» (лат. – «Lex visigothorum») або «Кни га при судів»
(лат. – «Liber iudiciorum») є важ ли вою пра во вою пам’ят кою, ство ре ною на те -
ри торії за вой о ва ної вестґота ми Іспанії в про цесі ко дифікації дру гої по ло ви ни
VII ст. Первісний текст (версія ко ро ля Ре цесвінта) да тується 653–654 рр.,
пізніший варіант (версія Ервіґія) на ле жить до 80-х рр. VII ст. Ко декс зберігав
чинність уп ро довж усь о го періоду арабсь ко го па ну ван ня, а 1241 р. був пе ре -
кла де ний іспансь кою (ста ро ка с тильсь кою) мо вою та під на звою «Fuero Juzgo»
діяв у низці дер жав на те ри торії су час ної Іспанії май же до кінця XVIII ст. Ба -
га то дослідників вва жа ють, що цей акт ство рив підґрун тя для фор му ван ня
іспансь ко го національ но го пра ва. 

Вестґотсь ку прав ду в ук раїнській та російській істо ри ко-пра вовій на уці
тра диційно роз гля да ють як од ну з се ред нь овічних вар варсь ких правд. Цьо му
спри я ли по зиції по пу ляр ної у ХІХ ст. істо рич ної шко ли пра ва. Тоді прий ня то
бу ло вва жа ти вар варські прав ди дже ре ла ми пра ва гер мансь ких пле мен і пев -
ною мірою про ти с тав ля ти їх римсь ко му пра ву. На томість, ав то ри ре цен зо ва ної
ро бо ти ду же пе ре кон ли во обґрун то ву ють, що «Кни га при судів» є, пе ре дусім,
дже ре лом римсь ко го пра ва, з пев ни ми особ ли во с тя ми, ха рак тер ни ми для
іспансь ких провінцій Ри му. Римсь ке пра во у Іспанії не втра ти ло чин ності з
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* Вест гот ская прав да (Кни га при го во ров). Ла тин ский текст. Пе ре вод. Ис сле до ва -
ние. – М. : Рус ский Фонд Со дей ст вия Об ра зо ва нию и На уке, 2012. – 944 с. – (Ис то ри -
чес кие ис точ ни ки).




